

**Protokół nr VII/19  
z sesji Rady Powiatu Pszczyńskiego  
w dniu 17 kwietnia 2019 r.**

**Ad. 1 Otwarcie obrad i stwierdzenie wymaganego kworum.**

Obrady VII sesji Rady Powiatu Pszczyńskiego VI kadencji otworzył o godz. 13<sup>00</sup> Przewodniczący Rady Powiatu Pszczyńskiego Paweł Sadza. Następnie powitał wszystkich radnych (**zał. nr 1 do prot. – lista obecności radnych**). Kolejno przywitał wszystkich przybyłych gości (**zał. nr 2 do prot. – lista obecności gości**). Na wstępie poinformował, iż zgodnie z *par. 18 ust. 2a Statutu Powiatu obrady Rady są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk*. Z kolei przebieg sesji zostanie zarejestrowany na karcie CF (compact flash), nagranie to stanowić będzie załącznik do protokołu. Ponadto poinformował również, iż klauzula informacyjna dotycząca obowiązku informacyjnego RODO w sprawie nagrywania przebiegu sesji Rady Powiatu Pszczyńskiego, umieszczona jest na tablicy ogłoszeń przed Biurem Rady. W dalszej kolejności poinformował, że Zarządzeniem Nr 104/19 Wojewody Śląskiego z dnia 12 marca 2019 r. w sprawie przeprowadzenia wyborów ponownych do Rady Powiatu Pszczyńskiego w okręgu wyborczym nr 4 w Obwodowej Komisji Wyborczej nr 26 w Łące, zostały wygaszone mandaty sześciu radnym Rady Powiatu Pszczyńskiego. Po ponownym przeliczeniu głosów w dniu 31 marca 2019 r. oraz zgodnie z Obwieszczeniem Nr 38/2019 Komisarza Wyborczego w Bielsku-Białej z dnia 1 kwietnia 2019 r. o *wynikach wyborów ponownych do Rady Powiatu Pszczyńskiego przeprowadzonych w dniu 31 marca 2019 r.*, skład Rady Powiatu został uzupełniony o brakującą ilość mandatów. Wszyscy wiedzą już doskonale, że są to ci sami radni, którzy pełnili tę funkcję począwszy od listopada ubiegłego roku. Następnie poprosił o sprawdzenie kworum przypominając, że na chwilę obecną weryfikowane jest kworum bez 6-ciu nowo wybranych radnych. Po czym stwierdził, że na sesji obecnych jest 17 radnych.

**Ad. 2 Wręczenie zaświadczeń o wyborze na radnego powiatu.**

Zgodnie z drugim punktem porządku obrad dot. wręczenia zaświadczeń o wyborze na radnego powiatu, Przewodniczący Rady poprosił panią Iwonę Kwiatkowską Wiceprzewodniczącą Powiatowej Komisji Wyborczej w Pszczynie, o wręczenie przedmiotowych zaświadczeń.

Wiceprzewodnicząca Powiatowej Komisji Wyborczej w Pszczynie Iwona Kwiatkowska dokonała wręczenia zaświadczeń następującym osobom:

- 1) p. Zdzisławowi Grygierowi,
- 2) p. Aleksandrowi Malcherowi,
- 3) p. Januszowi Orlikowi,
- 4) p. Michałowi Pudełko,
- 5) p. Waldemarowi Lipusowi,
- 6) p. Grzegorzowi Wanotowi.

Przewodniczący Rady pogratulował wybranym radnym objęcia mandatu, bowiem jest to mistrzostwo świata, aby w trakcie jednej kadencji zostać dwukrotnie radnym.

### **pkt. 3 Złożenie ślubowania przez radnych.**

W tym punkcie porządku obrad Przewodniczący Rady poinformował, że stosownie do postanowień art. 20 ust. 1 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 roku o samorządzie powiatowym *Radny przed objęciem mandatu składa ślubowanie*. Wobec powyższego przekazał, że każdy wywołany radny powstanie i odczyta rotę ślubowania kończąc słowem „ślubuję”, można również dodać zdanie „Tak mi dopomóż Bóg”.

Wobec powyższego radni Zdzisław Grygier, Aleksander Malcher, Janusz Orlik, Michał Pudełko, Waldemar Lipus oraz Grzegorz Wanot złożyli ślubowanie, odczytując tekst roty: *„Uroczyście ślubuję rzetelnie i sumiennie wykonywać obowiązki wobec Narodu Polskiego, strzec suwerenności i interesów Państwa Polskiego, czynić wszystko dla pomyślności Ojczyzny, wspólnoty samorządowej powiatu i dobra obywateli, przestrzegać Konstytucji i innych praw Rzeczypospolitej Polskiej”*.

W dalszej kolejności Przewodniczący Rady podziękował i pogratulował radnym elektom objęcia mandatu, bowiem zarówno odebranie zaświadczenia, jak i złożenie ślubowania jest warunkiem do objęcia mandatu, życząc wszelkiej satysfakcji z wykonywania pracy społecznej na rzecz naszego Powiatu, a także spokoju, żeby obrady przebiegały tak samo spokojnie, jak ostatnio.

Następnie poprosił o sprawdzenie kworum. Kolejno poinformował, że ustawowy skład Rady wynosi 23 radnych i na podstawie listy obecności w sesji uczestniczy 23 radnych. Liczba ta stanowi kworum, co umożliwia podejmowanie prawomocnych uchwał (**zał. nr 1 do prot. – lista obecności radnych**). Następnie przekazał, że wszyscy radni otrzymali porządek obrad (**zał. nr 3 do prot.**), w związku z tym zapytał, czy ktoś z radnych zgłasza jego uzupełnienie? Wobec braku chętnych do zabrania głosu przekazał, że obrady sesji odbędą się zgodnie z porządkiem obrad, przekazany radnym w terminie 7 - dniowym.

### **Ad. 4 Przyjęcie protokołu z sesji z dnia 27 marca 2019 r.**

Prowadzący obrady przystąpił do realizacji punktu 2 porządku obrad tj. przyjęcia protokołu z VI sesji Rady z dnia 27 marca 2019 r. Poinformował, że do dnia dzisiejszej sesji, nikt z radnych nie złożył wniosku o dokonanie zmian w zapisie protokołu wyłożonym do wglądu. W związku z powyższym zapytał radnych, czy ktoś chciałby, to uczynić w dniu dzisiejszym? Przypomniał, że *zgodnie z par. 11, ust.1a Statutu Powiatu głosowania jawne na sesjach Rady odbywają się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosowań radnych, czyli za pomocą tabletów*.

Wobec braku chętnych do zabrania głosu, poddał pod głosowanie imienne, projekt protokołu z VI sesji Rady Powiatu (**podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych**) (**zał. nr 4 do prot.**).

## Głosowanie:

za	- 20 głosów
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 3 głosy

Przewodniczący Rady stwierdził, że w wyniku głosowania powyższy protokół został przyjęty przez Wysoką Radę pozytywnie większością głosów.

### **Ad. 5 Sprawozdanie Starosty z pracy Zarządu w okresie międzysesyjnym.**

Przewodniczący Rady poinformował, że punkt 3 porządku obrad dotyczy sprawozdania Starosty z pracy Zarządu w okresie międzysesyjnym, po czym udzielił głosu p. Staroście.

P. Starosta Pszczyński Barbara Bandoła przedstawiła sprawozdanie z pracy Zarządu Powiatu Pszczyńskiego w okresie *od dnia 27 marca 2019 r. do dnia 16 kwietnia 2019 r.* **(zał. nr 5 do prot.)**. Dodała, że do konkursu o udzielenie świadczeń opieki zdrowotnej dot. gruźlicy i chorób płuc dla obszaru Powiatu Pszczyńskiego zgłosił się tylko SP ZOZ, po czym NFZ będzie postępował zgodnie z przyjętą w tym zakresie procedurą. Następnie zapoznała radnych z konkursami ofert ogłoszonych przez Śląski Oddział Wojewódzki NFZ w okresie od 1 sierpnia 2018 r., mających na celu zawarcie umów o udzielanie świadczeń zdrowotnych, w których Centrum Przedsiębiorczości CP sp. z o.o. lub SP ZOZ złożyły oferty **(zał. nr 6 do prot.)**. Odnośnie konkursu ofert o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej w rodzaju ambulatoryjna opieka specjalistyczna, w zakresie świadczenia w zakresie gruźlicy i chorób płuc, będzie podobna procedura, jak w przypadku poradni chirurgicznej i ortopedycznej, ponieważ wpłynęła tylko jedna oferta. Zaznaczyła, że w momencie, kiedy prowadzone były rozmowy z NFZ była informacja, że konkurs ogłoszony będzie na teren trzech powiatów tj. pszczyńskiego, bieruńsko-lędzińskiego oraz mikołowskiego, ale zakończyło się tylko na teren powiatu pszczyńskiego, co jest dobrym prognostykiem. Podsumowując zwróciła uwagę, że w każdym przypadku, kiedy składane były oferty przez świadczeniodawców, na każdym etapie postępowania, zarówno od strony formalnej, merytorycznej, jak i sprawdzenia w miejscu udzielania świadczeń, oferty były bez zarzutu, czego należy pogratulować osobom, które za to odpowiadają. Dodała, że Szpital Pszczyński i Centrum Przedsiębiorczości cały czas jest traktowane, jako nowy podmiot, dlatego każda oferta sprawdzana jest szczegółowo, zarówno merytorycznie od strony formalnej oraz w miejscu udzielania świadczenia.

Przewodniczący Rady podziękował za przedstawienie sprawozdania z prac Zarządu Powiatu, jak i przedstawienie wysiłków w zakresie odbudowywania zakresu świadczeń realizowanych przez pszczyński Szpital. Następnie zapytał, czy ktoś z radnych zgłasza jakieś zapytanie?

Radny Zdzisław Grygier zapytał, czy w związku ze strajkiem nauczycieli jest zagrożenie matur?

P. Starosta przekazała, że w dniu jutrzejszym jest umówiona na godz. 9<sup>00</sup> z Dyrektorami Szkół oraz przedstawicielami związków zawodowych i będzie starała się przekazać kompleksową informację. Intencją Zarządu jest, aby w każdej ze szkół odbyły się narady klasyfikacyjne. Dodała, że 26 kwietnia każdego roku uczniowie powinni zostać sklasyfikowani, na podstawie czego uczniowie otrzymają świadectwa ukończenia szkoły średniej, które są podstawą do przystąpienia do matury, które zgodnie z kalendarzem egzaminacyjnym zaczynają się 5 maja br. Przypomniała, że jest akcja strajkowa i jest to sytuacja, kiedy w szkołach pracują komitety strajkowe, zaś Dyrektorzy szkół odpowiadają za organizację szkół.

Radna Bogumiła Maria Boba zapytała, dlaczego po zapoznaniu się z ofertą konkursową, po zgłoszeniu się jednego oferenta nie przyjęto oferty, skoro była zgodna z prawem?

P. Starosta przekazała, że ucieszyła się, gdy dowiedziała się, że złożona była tylko jedna oferta, bowiem dawało to największe możliwości, ale NFZ postępuje zgodnie z zapisem ustawy. Postępowanie zostało unieważnione, bowiem na podstawie art. 150 ustawy z dnia 27 sierpnia 2014 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej *finansowanych ze środków publicznych* jest zapis, że Dyrektor Oddziału NFZ unieważnia postępowanie w sprawie zawarcia umowy o udzielenie świadczeń opieki zdrowotnej, gdy wpłynęła jedna oferta.

Radna Bogumiła Maria Boba przekazała, że wystąpi do Ministra, aby zmienił ten przepis, tak samo jak przepis, który stanowi, że na cesję musi zgodzić się ten, któremu odbiera się kontrakt. Dodała, że wystąpiła już o to do Komisji Sejmowej oraz Ministra Sprawiedliwości.

P. Starosta przekazała, że życzy przedmówczyni powodzenia. Dodała, że Związek Powiatów Polskich spotykał się w krótkim czasie trzykrotnie, aby zebrać postulaty i kierować je do ustawodawcy, aby zmienić przepisy, które są niezyciowe.

#### **Ad.6 Rozpatrzenie projektów uchwał oraz podjęcie uchwał.**

Przewodniczący Rady przekazał, że punkt czwarty porządku obrad dotyczy rozpatrzenia projektów uchwał Rady Powiatu oraz ich podjęcia. Poinformował, że zgodnie z prawem mamy 6 -ciu nowych radnych, dlatego koniecznym jest uzupełnienie składu Komisji Rewizyjnej, Finansów, Gospodarki (...) i Spraw Społecznych oraz w przypadku trzech z nich wybór Przewodniczących. Przekazał, że procedowanie nad czterema pierwszymi projektami uchwał odbędzie się podobnie, jak na pierwszej sesji Rady, z tą różnicą, że odbędzie się, to przy użyciu urządzeń do głosowania. Dlatego też kandydatów na Przewodniczących poszczególnych Komisji, którzy zostaną zaproponowani podczas dzisiejszej sesji radni będą głosować bez uchwały z wpisem do protokołu. W ślad za wyborem przewodniczącego radni będą głosować przygotowaną uchwałę w treści otrzymanej, która jest nieznacznie różna od tej, z którą radni mieli okazję zapoznać się na posiedzeniach Komisji, bowiem w miejsce wskazanych radnych i po rozmowie z radnymi chętnymi do brania udziału w pracach Komisji, zostały pozostawione puste miejsca. Poinformował, że nie ma potrzeby dokonywania ponownego wyboru Członka Zarządu

Powiatu Pana Grzegorza Wanota, którym został w dniu 19 listopada 2018 r. Ustawa o samorządzie powiatowym (art. 26 i 27) nie stawia bowiem wymogu, aby Członek Zarządu Powiatu Pszczyńskiego był radnym Rady Powiatu Pszczyńskiego. Statut Powiatu w par. 53 ust. 3 wyraźnie stanowi, że Członkowie Zarządu mogą być wybierani spoza składu Rady. Z tego powodu wygaszenie mandatu radnego przysługującego Panu Grzegorzowi Wanotowi nie wywołało skutku w postaci utraty funkcji w Zarządzie Powiatu, albowiem członkiem Zarządu Powiatu może być osoba nie będąca radnym. W tym stanie rzeczy nie zaistniała potrzeba uzupełnienia składu Zarządu Powiatu.

#### **Ad. 6.1)**

Prowadzący obrady przekazał, iż pierwszy projekt uchwały dotyczy **zmiany Uchwały Nr I/8/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego z dnia 19 listopada 2018 r. w sprawie powołania Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu Pszczyńskiego**. Przekazał, że w przedmiotowym projekcie uchwały brakuje jednego członka Komisji, który pełniłby funkcję Sekretarza, korzystając z prawa do głosu, zaproponował radnego Zdzisława Grygiera. Dodał, że radny pełnił tę funkcję do dnia 12 marca br. Następnie zapytał, czy wyraża on zgodę?

Radny Zdzisław Grygier wyraził zgodę.

Radny Alojzy Wojciech zasugerował, aby z uzasadnienia przedmiotowej uchwały wykreślić pierwszy akapit, bowiem w preambule projektu uchwały mamy pokazany właściwy paragraf.

Przewodniczący Rady podziękował przedmówcy za słuszną sugestię. Poprosił o przyjęcie faktu, że treść uchwały głosowana była w wersji niezmienionej, natomiast dla usystematyzowania sprawy wykreśleniu podlega pierwszy akapit uzasadnienia.

Wobec braku dalszych kandydatur na Sekretarza Komisji Rewizyjnej Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie imienne projekt uchwały w sprawie **zmiany Uchwały Nr I/8/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego z dnia 19 listopada 2018 r. w sprawie powołania Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu Pszczyńskiego (podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych) (zał. nr 7 do prot.)**.

#### **Głosowanie:**

za	- 17 głosów
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 6 głosów

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała Nr VII/74/19 Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **zmiany Uchwały Nr I/8/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego z dnia 19 listopada 2018 r. w sprawie powołania Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu Pszczyńskiego**, została przyjęta pozytywnie większością głosów przez Radę Powiatu **(zał. nr 8 do prot.)**.

### **Ad. 6.2)**

Prowadzący obrady przekazał, iż następny projekt uchwały dotyczy **zmiany Uchwały Nr I/10/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego z dnia 19 listopada 2018r. w sprawie powołania Komisji Finansów Rady Powiatu Pszczyńskiego**. Poinformował, że po wygaszeniu mandatów, pojawił się w Komisji Finansów, wolny wakat na funkcję Przewodniczącego Komisji, w związku z powyższym zaproponował na pełnienie tej funkcji radnego Waldemara Lipusa, który do czasu wygaśnięcia mandatu pełnił tą funkcję zapytując jednocześnie, czy wyraża on zgodę.

Radny Waldemar Lipus wyraził zgodę.

Wobec braku dalszych kandydatur, Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie imienne w sprawie **wyboru radnego Waldemara Lipusa na Przewodniczącego Komisji Finansów (podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych) (zał. nr 9 do prot.)**.

#### **Głosowanie:**

za	- 17 głosów
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 6 głosów

Przewodniczący Rady stwierdził, że Przewodniczącym Komisji Finansów został radny Waldemar Lipus.

Następnie Przewodniczący Rady poinformował, że przed wygaśnięciem 6 mandatów radnych Rady, skład Komisji Finansów wynosił 6 członków, w chwili obecnej jest 5. Wobec powyższego zaproponował, aby uzupełnić skład Komisji o radnego Janusza Orlika zapytując jednocześnie, czy wyraża on zgodę.

Radny Janusz Orlik wyraził zgodę.

**Podczas obrad salę narad opuścił radny Aleksander Malcher, w związku z czym obecnych pozostało 22 radnych.**

Wobec braku dalszych kandydatur, Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie **zmiany Uchwały Nr I/10/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego z dnia 19 listopada 2018r. w sprawie powołania Komisji Finansów Rady Powiatu Pszczyńskiego** i poddał go pod głosowanie imienne (**podczas głosowania na sali obrad obecnych było 22 radnych) (zał. nr 10 do prot.)**.

#### **Głosowanie:**

za	- 18 głosów
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 4 głosy

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała Nr VII/75/19 Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **zmiany Uchwały Nr I/10/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego z dnia 19 listopada 2018r. w sprawie powołania Komisji Finansów Rady Powiatu Pszczyńskiego**, została przyjęta pozytywnie większością głosów przez Radę Powiatu (zał. nr 11 do prot.).

**Podczas obrad na salę narad powrócił radny Aleksander Malcher, w związku z czym obecnych było 23 radnych.**

#### **Ad. 6.3)**

Prowadzący obrady przekazał, iż następny projekt uchwały dotyczy **zmiany Uchwały Nr I/11/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego z dnia 19 listopada 2018 r. w sprawie powołania Komisji Gospodarki, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Rady Powiatu Pszczyńskiego**. Przekazał, że podobnie, jak w poprzednim przypadku, po wygaszeniu mandatów, pojawił się w Komisji Gospodarki (...), wolny wakat na funkcję Przewodniczącego Komisji, w związku z powyższym zaproponował na pełnienie tej funkcji radnego Zdzisława Grygiera zapytując jednocześnie, czy wyraża on zgodę.

Radny Zdzisław Grygier wyraził zgodę.

Wobec braku dalszych kandydatur, Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie imienne w sprawie **wyboru radnego Zdzisława Grygiera na Przewodniczącego Komisji Gospodarki, Rolnictwa i Ochrony Środowiska (podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych) (zał. nr 12 do prot.)**.

#### **Głosowanie:**

za	- 18 głosów
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 5 głosów

Przewodniczący Rady stwierdził, że Przewodniczącym Komisji Gospodarki, Rolnictwa i Ochrony Środowiska został radny Zdzisław Grygier.

Następnie Przewodniczący Rady poinformował, że przed wygaśnięciem 6 mandatów radnych Rady, skład Komisji Gospodarki (...) wynosił 13 członków, w chwili obecnej jest 8. Wobec powyższego zaproponował, aby uzupełnić skład Komisji o radnych: Michała Pudełko, Janusza Orlika, Waldemara Lipus, Grzegorza Wanota oraz Aleksandra Malchera, zapytując jednocześnie, czy wyrażają oni zgodę.

Wszyscy wyczytani radni wyrazili zgodę.

Następnie Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie **zmiany Uchwały Nr I/11/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego z dnia 19 listopada 2018 r. w sprawie powołania Komisji Gospodarki, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Rady Powiatu Pszczyńskiego** i poddał go pod głosowanie imienne (**podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych**) (zał. nr 13 do prot.).

**Głosowanie:**

za	- 22 głosy
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 1 głos

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała Nr VII/76/19 Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **zmiany Uchwały Nr I/11/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego z dnia 19 listopada 2018 r. w sprawie powołania Komisji Gospodarki, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Rady Powiatu Pszczyńskiego**, została przyjęta pozytywnie większością głosów przez Radę Powiatu (zał. nr 14 do prot.).

**Ad. 6.4)**

Prowadzący obrady przekazał, iż następny projekt uchwały dotyczy **zmiany Uchwały Nr I/12/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego z dnia 19 listopada 2018 r. w sprawie powołania Komisji Spraw Społecznych Rady Powiatu Pszczyńskiego**. Poinformował, że w przypadku Komisji Spraw Społecznych, również istnieje potrzeba powołania jej Przewodniczącego, wobec czego zaproponował radnego Michała Pudełko na tą funkcję, zapytując jednocześnie, czy wyraża zgodę.

Radny Michał Pudełko wyraził zgodę.

Wobec braku dalszych kandydatur, Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie w sprawie **wyboru radnego Michała Pudełko na Przewodniczącego Komisji Spraw Społecznych (podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych)** (zał. nr 15 do prot.).

**Głosowanie:**

za	- 16 głosów
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 7 głosów

Przewodniczący Rady stwierdził, że Przewodniczącym Komisji Spraw Społecznych został radny Michał Pudełko.



Następnie Przewodniczący Rady poinformował, że przed wygaśnięciem 6 mandatów radnych Rady, skład Komisji Spraw Społecznych wynosił 11 członków, w chwili obecnej jest 9. Wobec powyższego zaproponował, aby uzupełnić skład Komisji o radnych: Grzegorza Wanota oraz Aleksandra Malchera, zapytując jednocześnie czy wyrażają oni zgodę.

Wyczytani radni wyrazili zgodę.

Następnie Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie **zmiany Uchwały Nr I/12/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego z dnia 19 listopada 2018 r. w sprawie powołania Komisji Spraw Społecznych Rady Powiatu Pszczyńskiego** i poddał go pod głosowanie imienne (**podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych**) (zał. nr 16 do prot.).

**Głosowanie:**

za	- 22 głosy
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 1 głos

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała Nr VII/77/19 Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **zmiany Uchwały Nr I/12/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego z dnia 19 listopada 2018 r. w sprawie powołania Komisji Spraw Społecznych Rady Powiatu Pszczyńskiego**, została przyjęta pozytywnie większością głosów przez Radę Powiatu (zał. nr 17 do prot.).

**Ad. 6.5)**

Prowadzący obrady przekazał, iż następny projekt uchwały dotyczy **zmian budżetu Powiatu Pszczyńskiego na 2019 rok**, po czym poprosił o przedstawienie opinii przez wszystkie Komisje Stałe Rady Powiatu.

Wiceprzewodniczący Komisji Finansów Zdzisław Goik odczytał pozytywną opinię Komisji z dnia 16 kwietnia 2019 r. (zał. nr 18 do prot.).

Przewodniczący Rady odczytał pozytywną opinię Komisji Gospodarki, Rolnictwa i Ochrony Środowiska z dnia 15 kwietnia 2019 r. (zał. nr 19 do prot.)

Wiceprzewodniczący Komisji Spraw Społecznych Wojciech Lala odczytał pozytywną opinię Komisji z dnia 15 kwietnia 2019 r. (zał. nr 20 do prot.).

Następnie Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad projektem uchwały, wobec braku chętnych do zabrania głosu, odczytał projekt uchwały w sprawie **zmian budżetu Powiatu Pszczyńskiego na 2019 rok** i poddał go pod głosowanie imienne (**podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych**) (zał. nr 21 do prot.).

#### **Głosowanie:**

za	- 20 głosów
przeciw	- 3 głosy
wstrzymało się	- 0 głosów

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała Nr VII/78/19 Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **zmian budżetu Powiatu Pszczyńskiego na 2019 rok**, została przyjęta pozytywnie większością głosów przez Radę Powiatu (**zał. nr 22 do prot.**).

#### **Ad. 6.6)**

Prowadzący obrady przekazał, iż kolejny projekt uchwały dotyczy **zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Pszczyńskiego na lata 2019 - 2027**, po czym poprosił o przedstawienie opinii przez wszystkie Komisje Stałe Rady Powiatu.

Wiceprzewodniczący Komisji Finansów Zdzisław Goik odczytał pozytywną opinię Komisji z dnia 26 marca 2019 r. (**zał. nr 18 do prot.**).

Przewodniczący Rady odczytał pozytywną opinię Komisji Gospodarki, Rolnictwa i Ochrony Środowiska z dnia 25 marca 2019 r. (**zał. nr 19 do prot.**)

Wiceprzewodniczący Komisji Spraw Społecznych Wojciech Lala odczytał pozytywną opinię Komisji z dnia 25 marca 2019 r. (**zał. nr 20 do prot.**).

Następnie Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad projektem uchwały, wobec braku chętnych do zabrania głosu, odczytał projekt uchwały w sprawie **zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Pszczyńskiego na lata 2019 - 2027** i poddał go pod głosowanie imienne (**podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych**) (**zał. nr 23 do prot.**).

#### **Głosowanie:**

za	- 20 głosów
przeciw	- 3 głosy
wstrzymało się	- 0 głosów

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała Nr VII/79/19 Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Pszczyńskiego na lata 2019 - 2027**, została przyjęta pozytywnie większością głosów przez Radę Powiatu (**zał. nr 24 do prot.**).

W dalszej kolejności Przewodniczący Rady zarządził 10 -cio minutową przerwę w obradach.

#### **Ad. 7 Odpowiedzi na interpelacje.**

Po wznowieni obrad Przewodniczący Rady przekazał, że punkt siódmy porządku obrad, to odpowiedzi na interpelacje, które Adresaci otrzymali, z związku z powyższym zapytał, czy wymagają one doprecyzowania, jeśli tak, zostaną uzupełnione na piśmie. Wobec braku chętnych do zabrania głosu zamknął ten punkt porządku obrad.

#### **Ad. 8 Interpelacje i zapytania radnych.**

Przewodniczący Rady poinformował, że ten punkt porządku obrad dotyczy składania interpelacji i zapytań przez radnych, po czym przekazał, że zgodnie z par. 20 ust. 4 Statutu Powiatu „*interpelacje i zapytania składane są na piśmie do Przewodniczącego Rady, który przekazuje je niezwłocznie Staroście. Starosta, lub osoba przez niego wyznaczona, jest zobowiązana udzielić odpowiedzi na piśmie nie później niż w terminie 14 dni od dnia otrzymania interpelacji lub zapytania*”. Wobec powyższego, zapytał, czy ktoś z radnych wyraża chęć na ich złożenie?

Radny Alojzy Wojciech przekazał, że chciałby złożyć interpelacje, które są konsekwencją spotkań sołeckich w Gminie Miedźna i sołectwie Grzawa. W związku z powyższym złożył **interpelację** w sprawie zmiany, w istniejącej sygnalizacji świetlnej na skrzyżowaniu w Miedźnej tak, by skręcające w prawo, pojazdy nie stanowiły zagrożenia dla pieszych, którzy również na przejściu mają światło zielone, chodzi o DW 933 (**załącznik nr 25 do protokołu**). Przekazał, że mieszkańcy sugerowali, jego zdaniem słusznie, że pojazdy wjeżdżające na skrzyżowanie i dokonujące skrętu w prawo, spotykają się z pieszymi, którzy w tym samym czasie są na przejściu dla pieszych. Natomiast sygnalizacja dla kierowców, że taka sytuacja może mieć miejsce, jest zdaniem mieszkańców mało czytelna. Poprosił o ewentualne przekazanie tej sprawy do ZDW. Następnie złożył **interpelację** w sprawie umieszczenia znaków ograniczenia prędkości do 40 km/h w obrębie kościoła i szkoły podstawowej w Miedźnej, na drodze powiatowej ul. Wiejska. Ograniczenie ma dotyczyć odcinka drogi od wjazdu do przedszkola do wyjazdu z parkingu od strony Woli (**załącznik nr 26 do protokołu**). Przekazał, że jest to jeden z najbardziej niebezpiecznych odcinków na ww. drodze powiatowej, w związku z tym mieszkańcy proszą, aby podobnie, jak to ma miejsce na tej samej drodze w sołectwach Frydek, Gilowice i Wola, przy byłym Gimnazjum Nr 2, ograniczyć prędkość do 40 km/h, zwiększając w ten sposób bezpieczeństwo, głównie pieszych.

Wiceprzewodniczący Rady Krystian Szostak przekazał, że na naszym terenie planowane są trzy wielkie inwestycje, tj. przebudowa skrzyżowania DK 1 i DW 933, jak również tunel pod torami, co było związane z inwestycją już realizowaną przez Powiat, czyli budową Centrum Przesiadkowego. Poinformował, że inwestycje te nie są realizowane, ale nie wie z jakich powodów, stąd też budzi, to niepokój mieszkańców zainteresowanych bezpośrednio realizacją tych inwestycji. Dlatego złożył **interpelację** w sprawie stopnia realizacji inwestycji GDDKiA polegającej na przebudowie skrzyżowania DK 1, DW 933 i ul. Męczenników Oświęcimskich (**załącznik nr 27 do protokołu**). Dodał, że chciałby, aby zobowiązać GDDiKA do przesłania stosownych wyjaśnień naszemu samorządowi

oraz mieszkańcom, których ta inwestycja dotyczy, bowiem nie mamy wykazu osób objętych ww. inwestycją, a to jest w gestii inwestora. Rozmowy, które były prowadzone w roku ubiegłym nie są znane i nie wiadomo, jaki jest los tych inwestycji. Dodał, że jest to poważna sprawa, mimo że wydaje się, że przesunięcie inwestycji o pół roku nie jest problemem. Dla tych ludzi jest to problem życiowy, bowiem miał okazję ich wysłuchać. Mieszkańcy nie wiedzą, co mają zrobić, ponieważ borykają się z kwestią ocieplenia domu, czy wymiany źródła ciepła. Poprosił, aby problem ten potraktować poważnie i uzyskać od inwestora wiarygodne informacje dotyczące terminów realizacji tego zadania.

P. Starosta poprosiła, aby w imieniu Zarządu Powiatu w tej sprawie zabrał głos Etatowy Członek Zarządu Grzegorz Nogły.

Etatowy Członek Zarządu Grzegorz Nogły odnośnie kwestii poruszonych przez Wiceprzewodniczącego Rady przekazał, że jeżeli chodzi o S1, to w tym roku ma być ogłoszony przetarg dot. budowy tej drogi w systemie „Projektuj i buduj”. Jeśli chodzi o PKP, to sprawa tunelu na razie została odroczone, z tego, co wie ze spotkania organizowanego przez PKP, trzy tygodnie temu, będzie robiona lista rankingowa i w zależności od pozycji, jaką inwestycja będzie na tej liście zajmowała i od ilości środków finansowych, tunel ten będzie realizowany lub nie. Natomiast, co do projektu, którego dotyczy interpelacja, to wiadomo tylko tyle, że były zrobione koncepcje, ale niezwłocznie Zarząd wystąpi o szczegółowe informacje, które zostaną przekazane również mieszkańcom.

W związku z brakiem dalszych zapytań i interpelacji radnych, Przewodniczący Rady zamknął ten punkt porządku obrad.

#### **Ad. 9 Wnioski i oświadczenia radnych.**

Przewodniczący Rady zapytał, kto z radnych zgłasza jakieś wnioski, czy oświadczenia?

Radny Wojciech Lala przekazał, że rok 2019 jest pierwszym rokiem, w którym rozpoczynamy obchody 100 – lecia Powstań Śląskich. I Powstanie Śląskie miało miejsce w 1919 roku, II w 1920 roku, zaś III w 1921 roku. Ponadto przypomniał, że po Powstaniach Śląskich, w roku 1922, odbyło się pierwsze posiedzenie Sejmu Śląskiego. Rok 2019 został ogłoszony rokiem Powstań Śląskich i jako Rada Powiatu moglibyśmy uczcić, to również w sposób szczególny, mianowicie poprzez powieszenie symbolu Górnego Śląska, jakim jest flaga, na wszystkich instytucjach, którymi zarządza Powiat Pszczyński, w tym celu złożył stosowny **wniosek (załącznik nr 28 do protokołu)**. Przekazał, że nie jest to jego pomysł, ale pojawia się w różnych innych gminach. Dodał, że możemy w ten sposób się włączyć do świętowania znamiennych dat naszego regionu. następnie dokonał symbolicznego wręczenia p. Staroście jednej z takich flag, mając nadzieję, że na budynkach zarządzanych przez Starostwo, taka flaga Górnego Śląska zawisnie, choć nie wiadomo, czy uda się do to 3 maja br. Podkreślił, że jest to flaga wszystkich mieszkańców Górnego Śląska.

Przewodniczący Rady podziękował przedmówcy za inicjatywę. Dodał, że z jedną flagą może być problem, aby umieścić na wszystkich budynkach, ale wyraził nadzieję, że Zarząd sobie z tym poradzi.

P. Starosta przekazała, że żyjemy na Górnym Śląsku, podejmujemy tę inicjatywę i uważa, że flaga w ilości placówek zostanie wyeksponowana na tych budynkach. Przekazała, że jest to piękna inicjatywa, a na poprzedniej sesji zaznaczone zostało, filmem o Powstaniach Śląskich, że ten rok został zainaugurowany i mamy zamiar uczestniczyć w tych wszystkich obchodach, dlatego takie akcenty są bardzo cenne.

Radny Wojciech Lala w uzupełnieniu przekazał, że barwy Górnego Śląska są złoto-modre, a nie żółto-niebieskie.

Radna Bogumiła Maria Boba przekazała, że w tragiczny sposób zaskoczyli ją polscy nauczyciele. Dodała, że wszyscy składamy się na wykształcenie młodych ludzi. Poinformowała, że kiedy lekarze strajkowali, każdy ostry przypadek był załatwiany. Osobiście wtedy prowadziła poradnię wad postawy i była szefem strajku i aby nie być łamistrajkami „załatwiała” dzieci (raz w miesiącu ustalony był termin i rodzice musieli brać wolne w pracy), a podpisywał jej kolega. Poinformowała, że pacjenci byli operowani. Kiedy strajkowali lekarze POZ, to szpitale załatwiały za nich pacjentów. Nie wyobrażała sobie, że w dobie egzaminów polscy nauczyciele potrafią zatrzeć dziećmi, młodzieżą i ich rodzinami.

Przewodniczący Rady zapytał, czy przedmówczynie chce złożyć wniosek, czy oświadczenie?

Radna Bogumiła Maria Boba przekazała, że składa **oświadczenie** i poprosiła, aby Przewodniczący Rady nie odbierał jej głosu. Wyraziła nadzieję, że jednak matury odbędą się. Dodała, że nie spotkała jeszcze nikogo, kto chwaliłby strajk, a ma szeroki kontakt z ludźmi, dlatego że na ostrym dyżurze wśród pracowników, ani jedna osoba tego nie pochwaliła. Natomiast niektórzy mówią, że pójdą do sądu, jeżeli matury nie odbędą się. Dodała, że jest to niesamowity stres dla uczniów, bo nie mogą poprawić stopni i nie wiedzą, czy będą sklasyfikowani i czy będą mogli pójść na studia. Przekazała, że sama zdawała maturę eksternistyczną.

Przewodniczący Rady podkreślił, że sesja Rady, to nie Parlament RP, a konflikt jest pomiędzy grupą nauczycielską, a Rządem, czy Ministrem Edukacji i nie dotyczy to stricte Powiatu. W informacji p. Starosty można było usłyszeć zapewnienie o tym, że Zarząd czuwa nad prawidłowym przebiegiem zarówno egzaminów ósmoklasistów, czy gimnazjalistów, które odbyły się w Zespole Szkół Nr 3 Specjalnych w Pszczynie. Zarząd również czuwa nad sytuacją w szkołach średnich, natomiast Zarząd, czy Rada nie ma absolutnie żadnego wpływu na to, co dzieje się, jeżeli chodzi o strajk oświatowy. Poprosił, aby przedmówczynie zmierzała do puenty.

Radna Bogumiła Maria Boba przekazała, że w dniu wczorajszym chciano ją wyrzucić z jednej ze szkół, kiedy przyszła zobaczyć, czy jest strajk, czy nie, ale nie dała się i spokojnie sama wyszła. Dodała, że jest to podważanie autorytetu nauczyciela. Osobiście przez 18 lat była nauczycielem w tym 3,5 roku studentów, a pozostałe lata w szkole średniej. Dodała, że przez 8 lat miała pół etatu, bowiem jej koledzy nie chcieli chodzić do szkoły uczyć, a jej to pasowało, bowiem młodzież jest dla niej niesłychanie ważna. Wyraziła nadzieję, że w Powiecie Pszczyńskim nie będzie kłopotu z maturami i klasyfikacją uczniów.

Przewodniczący Rady podkreślił, że nie znajdujemy się na sali obrad Sejmu RP, więc kierowanie tego typu słów do Zarządu, czy Rady jest absolutnie nie na miejscu. Każda grupa zawodowa ma prawo wyrazić swoją opinię, bo strajkowali lekarze, górnicy, policjanci, a teraz nauczyciele i każdy robi to na swój sposób.

Radny Zdzisław Grygier przekazał, że dwa miesiące temu złożył interpelację, aby przesłać petycję mieszkańców odnośnie przepustu pod drogą 933 w Ćwiklicach, gdzie jest za mały przekrój przepustu pod drogą i dochodzi do podtopień podczas większych opadów. Przekazał, że w Zarządzie Dróg Wojewódzkich powinno odbyć się szkolenie z czytania ze zrozumieniem, bowiem jest to któreś z kolei pismo, w którym nie odnosząc się do meritum pozwole sobie przeczytać jedno zdanie: *„problem nie dotyczy naszym zdaniem przepustowości przepustu, a bardziej odprowadzania z przyległych terenów większej ilości wody, niż zakładano”*. Dodał, że jest tym zdumiony, bo okazuje się, że przepust jest dobry, ale wody więcej spływa i nie wiadomo o co chodzi. Przekazał, że postara się ustosunkować do tego na następnej sesji.

Przewodniczący Rady podał, że jedna z odpowiedzi ZDW była następująca *„umiejscowienie przejścia dla pieszych na drodze powoduje większe niebezpieczeństwo dla pieszych, którzy chcą się przedostać z jednej strony na drugą”*.

Radny Krzysztof Spyra odnosząc się do celnej inicjatywy radnego Wojciecha Lali, zapytał czy na wszystkich budynkach powiatowych wiszą polskie flagi, a jeśli nie, to składa **wniosek**, aby wieszając flagę Górnego Śląska, warto byłoby to zrobić w pakiecie z flagą Polski, aby podkreślić, że powstańcy walczyli o przyłączenie do Polski i będzie to miało głęboki sens (**załącznik nr 29 do protokołu**).

Przewodniczący Rady przekazał, że jest to bardzo słuszna inicjatywa, a w ślad za nią zaproponował również, aby zawiesić flagę Unijną.

P. Starosta przekazała, że jej głos jest dopełnieniem informacji, którą już przedłożyła, jeżeli chodzi o sytuację w oświacie. Zgodziła się z Przewodniczącym Rady, że sesja Rady Powiatu nie jest miejscem na wygłaszanie swoich uwag. Zwróciła uwagę, że na pewno nie wolno straszyć żadnej grupy zawodowej i odbierać jej prawa do tego, co daje zarówno Konstytucja RP oraz ustawa o rozwiązywaniu sporów zbiorowych. Przekazała, że mieszkamy w Polsce i kierujemy się polskim prawem oraz Unii Europejskiej, jako jej

członek. Przekazała, że mamy problem pryncypiów, bowiem szkoła jest dla uczniów, a bez nich nie ma szkoły. Nie ma również szkoły bez nauczycieli i gdyby osobiście mogła apelować, to na pewno apelowałaby o to, aby dobrze poukładać te pryncypia, aby dobrze zastanowić się nad tym, jak mają funkcjonować grupy zawodowe, które występują teraz o swoje prawa. Zarząd będzie robił wszystko, aby tak jak odbyły się egzaminy gimnazjalne i egzaminy uczniów klas ósmych, aby odbyły się matury. Szkoła jest dla uczniów, ale fakt, że uczniowie muszą skończyć szkołę i muszą przystąpić do matury, nie odbiera prawa nauczycielom eksponowania swojego stanowiska i realizowania protestu. Nikt z nas nie może tego prawa im odebrać.

Radny Krzysztof Spyra odnośnie wypowiedzi Przewodniczącego Rady przekazał, że fajnie sobie zażartować, tylko nie wie, czy każdy żart w każdej sytuacji jest właściwy i na miejscu i nic jemu na ten temat nie wiadomo, żeby Powstańcy Śląscy walczyli w imię wartości europejskich, natomiast walczyli, przelewali krew i ginęli za to, aby Górny Śląsk przyłączyć do Polski. Dlatego ma sens, aby była flaga Polski i Górnego Śląska, a jeżeli Przewodniczący Rady być może nie wie, to go informuje, że flaga unijna niekoniecznie pasuje do tego zestawu.

Przewodniczący Rady podziękował przedmówcy za słuszną sugestię, natomiast wieszając flagę Górnego Śląska, czy flagę Polski podkreślamy swoją tożsamość i każdy z nas może czuć się Polakiem, Ślązakiem i Europejczykiem. Dodał, że nie ma sensu dorabiać martyrologii do żartu, bo nie był to do końca żart, tylko słuszną inicjatywą, że skoro wieszamy flagę Polski, to bądźmy też dumni z tego, że jesteśmy członkami wielkiej wspólnoty europejskiej, o którą wspólnie walczyliśmy w Europie.

Radny Wojciech Lala przekazał, że nie może się do tego nie odnieść. Dodał, że jak najbardziej flaga unijna przy fladze Górnego Śląska jest stosowna z jednego prostego powodu, mianowicie jeżdżąc po świecie, czy Europie, sam miał przyjemność być w Bawarii, Tyrolu, Flandrii, Lombardii, gdzie na każdym z urzędów miejskich wisi flaga państwowa (przy okazji podziękował za uwagę radnemu Krzysztofowi Spyrze, że musi być flaga państwowa), ale Europa jest Europą regionów i bogata jest regionami. Śląsk od zawsze był jednym z regionów Europy, zarządzany przez różne państwa i nie tylko państwa, ale zawsze był w Europie. Dlatego flaga Unii Europejskiej, Polski oraz Górnego Śląska powinna wisieć obok siebie.

Radny Michał Pudełko przekazał, że skoro został wywołany temat strajku jest jemu bardzo trudno w tym momencie wypowiadać się, ponieważ jest osobą czynnie zaangażowaną. Jednakże należy sobie też zadać pytanie, chyba najważniejsze z jego punktu widzenia, co się stało, że tak trudną do konsolidacji grupę zawodową, jaką są nauczyciele, tak zróżnicowaną udało się zjednoczyć i to nie stało się w ciągu kilku ostatnich miesięcy, ale dzieje się to od kilkunastu lat. To co dzieje się w oświacie i co się w niej stało jest jedną wielką tragedią. Strajk jest tak naprawdę krzykiem rozpaczki o polską oświatę i prosił, aby tak to zrozumieć, a jak się to dalej potoczy, tego nie wie. Jako nauczyciel doskonale zdaje sobie sprawę, że jest to moment bardzo trudny dla nas

wszystkich, zarówno dla niego, jako nauczyciela, dla rodziców, dla młodzieży w szczególności. Przekazał, że myśli o nich codziennie, jako nauczyciel klas maturalnych i wychowawca również klasy maturalnej, jednakże medialnie zostało to bardzo mocno nagłośnione, że nauczyciele walczą o podwyżki. Oczywiście o podwyżki też walczą, ale tak naprawdę walczą o kształt polskiej nowoczesnej oświaty i to zostaje bardzo mocno pominięte we wszelkich przekazach medialnych. Sytuacja jest trudna i bardzo rozwojowa i może zmieniać się z dnia na dzień. Wyraził nadzieję, że strajk jak najszybciej zakończy się, tylko trzeba do tego woli dwóch stron i zostanie pomyślnie rozwiązany.

Radny Krzysztof Spyra przekazał, że nie chciałby przedłużać, ale nie może nie odnieść się do kwestii flag. Podtrzymuje stanowisko i nie widzi sensu wieszania flagi Unii Europejskiej, bowiem flagi nie miałyby zawisnąć bez powodu, tylko wieszamy je z okazji konkretnego wydarzenia, jakim były Powstania Śląskie, z okazji rocznicy. Z tego powodu powinniśmy powiesić flagę Górnego Śląska oraz Polski nie rozumie, co miałyby tam robić flaga unijna, bowiem jest to upamiętnienie konkretnego wydarzenia. Podkreślił, że jest przekonany, iż Powstańcy nie walczyli w imię żadnych wartości europejskich, ale w imię tego, aby Górny Śląsk przyłączyć do Polski. Równie dobrze można byłoby powiesić flagę NATO, ONZ albo jakąś kościelną, bo jesteśmy członkiem jakiejś organizacji. Sens, aby upamiętnić te wydarzenia będzie wtedy, jeśli powiesimy dwie flagi Górnego Śląska i Polski.

Przewodniczący Rady w odniesieniu do wypowiedzi przedmówcy przekazał, że kiedy były ważne wydarzenia odbywające się w Powiecie Pszczyńskim, to na żadnym z nich nie zabrakło flagi Polski, Powiatu Pszczyńskiego i Unii Europejskiej. Dlatego, że podkreślamy, że tak jak i Powstańcy walczyli o przynależność do Polski, tak też i wiele narodów europejskich walczyło, o to, aby w latach 50-60 tworzyły się grupy wspierające gospodarkę oraz pokój, które dbają o to, abyśmy, jako Polacy czuli się bezpiecznie i taką grupą jest m.in. Unia Europejska. Poprosił, aby wybaczyć, ale pozwoli sobie na taką absolutnie personalną wstawkę, bowiem przykro jemu bardzo, że przedmówca uważa, iż był to żart, bowiem razem przez lata pracowali przy funduszach unijnych i wiedzą, jak wiele daje Polsce członkostwo w Unii Europejskiej i jak wiele korzyści mamy z tego tytułu. Jego zdaniem kwestia naszej przynależności jest kwestią indywidualną każdego z radnych oraz mieszkańców Powiatu Pszczyńskiego, Gminy Pszczyna, Suszec i kwestia tego, w jaki sposób chcemy przynależać do poszczególnych wspólnot jest na tyle indywidualna, że nie ma sensu na jej temat polemizować. Dla niego zarówno jego polskość, śląskość i świadomość bycia Europejczykiem jest bardzo ważna.

Radna Bogumiła Maria Boba wracając do tematu Śląska przekazała, że rodzina jej ojca przed wiekami pochodziła z Dolnego Śląska. Zostali wycięci przez Niemców i garstka przysłała do Polski i bardzo jej leży na sercu polskość Śląska nie tylko Górnego, ale również Dolnego. Przekazała, że jest tam wiele polskich pamiątek, kiedy chodziła po muzeum ze zdumieniem stwierdziła, że przez długi okres nie zdołano zatrzeć tej polskości i jest z tego dumna. Poinformowała, że jej mama jest krakowianką z dziada pradziada, a tata pochodził z Dolnego Śląska i stąd jej nazwisko kończy się na literę „a”. Wracając do tematu



strajku przekazała, że niestety część nauczycieli tłumaczy, że walczą o 1000 zł, nie mówiąc o reformie szkolnictwa. Przekazała, że jak lekarze strajkowali, to nie wyobrażała sobie, aby lekarz nie załatwił ostrego przypadku. Przekazała, że lekarze mieli bardzo różne poglądy. W dyżurce kłócili się, bo osobiście była za prawicą, a jej koledzy za PO, ale wychodząc z sekretariatu, gdzie skakano sobie do oczu byli jedną i absolutną jednością dla pacjentów. Nie było „mój”, czy „twój” pacjent, bowiem to był zawsze „nasz” pacjent i nie było żadnych różnic. Pacjent jest najważniejszy, tak samo, jak uczeń w szkole.

Przekazała, że rozumie strajk. Dodała, że ma 74 lata, w zeszłym miesiącu miała 255 h dyżuru na SORze, a miała mieć 270, tylko było coś innego ważniejszego. Polski nauczyciel musi pierwsze myśleć o dziecku, a później o sobie.

Przewodniczący Rady przekazał, że jedni strajkują lepiej, inni gorzej, ale każdy, jak potrafi.

P. Starosta poprosiła, aby mówiąc o wartościach z którymi mamy, albo nie mamy nic wspólnego (tak jak powiedział radny Krzysztof Spyra, że Powstańcy nie mieli nic wspólnego z wartościami unijnymi), chce koniecznie zwrócić uwagę, że wartości unijne są uniwersalne, a na fladze Unii Europejskiej jest wieniec z gwiazd dwunastu, dlatego zapytała, czy z tym symbolem na pewno Powstańcy Śląscy nie mieli nic do czynienia?

Wiceprzewodniczący Rady Krystian Szostak przekazał, że radni pięknie potrafią się różnić i dyskutować na prosty temat. Problem flagi i gest jednego z radnych dał przyczynek do jakiejś dyskusji, której na tym forum nie jesteśmy w stanie do końca przeanalizować i przeprowadzić, bo nie ma potrzeby. Przekazał, że ma marzenie, aby wzorem wielu krajów zachodnich flaga Polska i Śląska była uwidoczniiona na naszych budynkach nie tylko z okazji rocznic. Nikt nie mówi o tym, że 2 maja to dzień flagi, pamiętamy tylko o 3 maja. Kolejną ważną datą jest 11 listopada, czy 1 września i osobiście jest zawsze smutno, kiedy w okolicach świąt państwowych niewielki procent domów wywiesza flagi narodowe, ale potrafimy się kłócić, czy z okazji 3 maja powiesić dwie, czy trzy flagi. Jego zdaniem, jako radni w swoich środowiskach powinniśmy taką edukację prowadzić z sąsiadami. Śląsk jest kulturowo terenem trudnym. W XIV w. Górny i Dolny Śląsk funkcjonował w ramach państwa polskiego, a później przez różne koligacje przeszedł najpierw do Czechów. Dodał, że Niemcy byli tu krótko, bowiem niespełna 200 lat i wcale nie zdewastowali tego obiektu, dopiero okres kulturkampfu, czyli XIX w., po powstaniu II Rzeszy Niemieckiej Bismarck i jego polityka sprawiła, że germanizacja nastąpiła i postąpiła dosyć gwałtownie. Dodał, że Śląsk jest typowym miejscem multikulturowym, od pokoleń wyrastał na skrzyżowaniu kultury polskiej, niemieckiej i czeskiej z wpływami również i węgierskimi. Śląsk w obecnych sporach jest mało widoczny, jako miejsce konfliktów ideologicznych. W tej chwili dominuje narracja narodowo – podlaska, bowiem całkiem inne doświadczenie miało Podlasie i trudno winić ich o skrajne podejście. Śląsk ma swoją kulturę tolerancji, bowiem wielokulturową płaszczyzną ogarniał wszystkie społeczności, które przelewały się przez wieki przez Śląsk, dlatego poprosił, aby nie kłócić się o flagi. Należy zadbać o to, aby flagi polskie, a potem górnośląskie i unijne, jako uniwersalne dobro, z którego czerpiemy (mowa

o trzech inwestycjach, które byłyby bezprzedmiotowe, gdyby nie środki unijne). Poprosił, aby nie kłócić się o takie symbole, które dla wielu powinny być oczywiste. Życzył, aby wieszac flagi nie tylko 2 i 3 maja, czy 11 listopada i żeby flaga nie była obca na co dzień. Razem ze szkołami średnimi

Radny Wojciech Lala podziękował przedmówcy za głos, bowiem jest to zwrócenie uwagi na to, że wstydem jest, że w tak małej ilości domów wisi flaga. Poprosił, aby każdy rozejrzał się, a zobaczy, że wisi ich naprawdę niewiele.

Przewodniczący Rady przekazał, że zbliża się 2 i 3 maja i jest okazja, aby podkreślić swoją tożsamość.

Radny Krzysztof Spyra przekazał, że nie chce przedłużać dyskusji, w której każdy pozostanie przy swoim zdaniu, ale dla niego używanie argumentacji p. Starosty, że wartości europejskie, czy unijne są uniwersalne, więc Powstańcy również w ich imię walczyli jest absurdalne, bowiem Unia Europejska powstała jakieś pół wieku później, wtedy były państwa narodowe, a powstańcy walczyli w innym celu. Dodał, że dobrze, że radni potrafią się różnić i mogą na ten temat dyskutować o tym, co ma sens, a co go nie ma, albo ma mniejszy. Następnie poprosił Przewodniczącego Rady, aby nie powoływał się na ich współpracę, bowiem miała ona różny charakter i różnie wyglądała.

Przewodniczący Rady przekazał, że nie mówi o charakterze współpracy, tylko o tym, że pracowali przy funduszach unijnych.

Radny Krzysztof Spyra przekazał, że to się zgadza i osobiście do dziś pracuje przy funduszach i z tego m.in. żyje.

Radny Zdzisław Grygier przekazał, że z zaciekawieniem słucha dyskusji na temat flagi. Poinformował, że od 1178 r. rejon pszczyński przestał być w państwie polskim do roku 1922 i nie ma się co licytować, gdzie i jak długo oraz, czy były to samodzielne księstwa, czy jakieś inne zależności. Przekazał, że brakuje historii regionu, a licytujemy się, że ktoś podpisał Volkslistę, natomiast podpisana w Generalnym Gubernatorstwie była zdradą. Dodał, że nie ma co się licytować o flagę Górnego Śląska, bo powinna wisieć przy okazji każdego święta, a nie tylko z okazji Powstań Śląskich. W ramach anegdoty przekazał, że odbywała się w Pszczynie prelekcja i kilka lat temu przyjechał wykładowca z Uniwersytetu Jagiellońskiego, który pytał, czy wiedzą jak to było za zaborów i ktoś powiedział, że nie wiedzą, ponieważ na Śląsku nie było żadnych zaborów. Kontekst historyczny jest bardzo ważny, dlatego uważa, że jeśli byłoby to możliwe, to zasadnym jest, aby tego uczyć. Jeśli zobaczymy książkę do historii, to tam o Powstaniach Śląskich jest minimum informacji, a w niektórych tylko wspomniane, nie wspomni już o Statucie Organicznym, który został uchwalony przez Sejm Śląski w 1920 roku, o którym w większości książek nie ma śladu. Dodał, że przez to przestaniemy się kłócić, kto podpisał Volkslistę, a kto nie i dlaczego w 1945 roku część Ślązaków była wyrzucana i wyganiana.

Radny Alojzy Wojciech przekazał, że wcześniej ktoś na sali powiedział, aby odnosić się do tematów, które dotyczą Powiatu Pszczyńskiego, natomiast zbyt górnolotnie polityki nie uprawiać. Jego zdaniem jest to dobry moment, aby powoli ten wątek dyskusji zakończyć i zostawić w takiej inicjatywie, którą radny Wojciech Lala przedstawił. Wnioskując o zakończenie dyskusji w tym temacie, aby za bardzo nie poróżnić się w zbliżającym się okresie świątecznym uważa, że każdy ma swoje zdanie w tym temacie. W nawiązaniu do wypowiedzi radnego Zdzisława Grygiera wniosek ten składa tym bardziej, jako przedstawiciel rodziny, która Volkslisty nie podpisała.

Przewodniczący Rady przekazał, że również miał zamiar zmierzać do końca dyskusji różnych przynależności.

Radna Bogumiła Maria Boba przekazała, że jej rodzice mieszkali w Krakowie i pamięta, jak tata zawsze podkreślał, że naciski germanizacyjne nie są porównywalne z tymi, jakie były w zaborze austriackim. Podpisanie Volkslisty w Krakowie uważano za zdradę narodową, a tu się podobno nikt nikogo nie pytał. Jej dziadek przeżył pierwszy zawał, bo sąsiad esesman chciał go zmusić do podpisania przynajmniej Volkslisty, bowiem miał ojca Morawianina, a matkę polkę. Z tego, że na Śląsku utrzymała się polskość możemy być wszyscy dumni, bowiem przy takich naciskach germanizacyjnych utrzymać polskość, to było wielkie bohaterstwo. Przekazała, że łatwo jest jej się tutaj porozumieć z ludźmi, bowiem dostała takie samo wychowanie, jak na Śląsku i bardzo cieszy się, że tu jest.

Następnie w związku z brakiem dalszych wniosków i oświadczeń radnych Przewodniczący Rady, zamknął ten punkt porządku obrad.

#### **Ad. 10 Informacje bieżące.**

Przewodniczący Rady przypomniał wszystkim radnym o obowiązku złożenia, w dwóch egzemplarzach, oświadczenia o stanie majątkowym na dzień 31.12.2018r., w nieprzekraczalnym terminie do **30 kwietnia br.** w Biurze Rady Powiatu. Zaś radni, którzy dziś złożyli ślubowanie, składają dodatkowe oświadczenie, w terminie do 30 dni od dnia dzisiejszej sesji. Następnie poinformował, iż w okresie od poprzedniej sesji na oprogramowaniu Esesja w informatorze dla radnych, zostało umieszczone: sprawozdanie roczne z wykonania budżetu Powiatu Pszczyńskiego za 2018 rok, informacja o stanie mienia Powiatu Pszczyńskiego, sprawozdanie roczne z wykonania planu finansowego Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Pszczynie za 2018 r., do wykorzystania w pracach Komisji Rady. Umieszczone zostało również Sprawozdanie z działalności Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Pszczynie, które było przedmiotem analizy Komisji Spraw Społecznych. Następnie poinformował, że kolejna sesja Rady Powiatu odbędzie się **w dniu 29 maja 2019 r. o godz. 13<sup>00</sup>**. W tym miejscu poinformował, iż zgodnie z nowelizacją Ustawy o samorządzie powiatowym, Zarząd Powiatu co roku do dnia 31 maja przedstawia Radzie raport o stanie powiatu. Następnie na sesji w dniu 19 czerwca br. odbędzie się nad nim debata, w której oprócz radnych, mogą wziąć udział również mieszkańcy. Zgodnie z ustawą mieszkańcy, chcący

zabrać głos w debacie składają do Przewodniczącego Rady pisemne zgłoszenie, poparte podpisami, w przypadku powiatu, powyżej 100 000 mieszkańców, co najmniej 300 osób. Zgłoszenie takie składa się najpóźniej w dniu poprzedzającym dzień, na który zwołana została sesja, podczas której ma być przedstawiony raport, czyli w naszym przypadku do **28 maja br.** Raport, o którym mowa zostanie umieszczony na stronie BIP Starostwa w dniu 22 maja br. Następnie z okazji zbliżających się Świąt Wielkanocnych w imieniu Prezydium Rady złożył życzenia, zdrowych, spokojnych i radosnych świąt.

P. Starosta w imieniu Zarządu Powiatu Pszczyńskiego wszystkim radnym i gościom oraz mieszkańcom Powiatu Pszczyńskiego złożyła życzenia, spokojnych i dobrych Świąt Wielkanocnych, które symbolizują chrześcijańskie wartości, wśród których najbardziej uniwersalną jest miłość bliźniego. Życzyła wszystkim, aby zapanował świąteczny nastrój.

#### **Ad. 11 Zamknięcie obrad VII sesji Rady Powiatu Pszczyńskiego.**

Po wyczerpaniu porządku obrad, Przewodniczący Rady zamknął obrady VII sesji Rady Pszczyńskiego Powiatu VI kadencji o godz. 15<sup>11</sup>, wypowiadając stosowną formułę.

Przebieg sesji został zarejestrowany na karcie CF, nagranie stanowi **załącznik nr 30 do protokołu.**

Prot. Aleksandra Folek-Krupnik

PRZEWODNICZĄCY  
RADY POWIATU PSZCZYŃSKIEGO  
Paweł Sadza